
Mancais de Rolamento
Vida



Mancais Lineares

• Utilizados para possibilitar a vinculação de
um componente que executa um movimento
linear a um eixo (que serve de guia para o
movimento), possibilitando a transmissão de
cargas e um movimento linear com atrito
reduzido.





Router CNC                 
fonte: https://www.tekkno.com.br/produto/3678/fresadora-router-cnc---usina-aco---fuso-de-esferas

Mesa com 
mancal linear

Dremel



• Eixos são retificados e fabricados com  
dureza superficial: 60 ~ 64HRC

• Diâmetros em medidas estabilizadas na 
tolerância h6.

• Tratamento térmico: têmpera por 
indução.



Guias Lineares

• São utilizadas em máquinas operatrizes em 
substituição ao barramento de deslizamento. 

• Quando a carga é conduzida pelas guias 
lineares, o contato entre a carga e o trilho é 
realizado sob movimentos rotativos das 
esferas. O coeficiente de atrito é de apenas 
1/50 de contato tradicional e a diferença 
entre o coeficiente de atrito dinâmico e o 
estático é pequena.





Exemplo de Cálculo de Cargas Atuantes Nas Guias



Fuso de Esferas Recirculantes
• Utilizado em substituição ao parafuso 

de potência em máquinas operatrizes 
com Comando Numérico.



Vantagens:

– Altíssima capacidade de carga;

– Altíssima rigidez;

– Boa qualidade de movimento;

– Boa precisão;

– Compacto.

Desvantagens:

– Movimento limitado;

– Presença de folga:

• Pré-carga diminui folga mas não elimina;

• Pré-carga aumenta atrito dificulta controle de 
precisão.



Fuso de esferas recirculantes



Comportamento Dinâmico e Flambagem



 Principal Característica: Baixo Atrito mesmo 
sem Lubrificação

 Valores Típicos:

m=0.001 - 0.005

Mancais de Rolamento



Vida de um Rolamento



Vida de um Rolamento



Vida de um Rolamento





Componente 
em Falha



Fadiga de Contato em Mancais de Rolamento



Relação Carga x Vida

 Ensaio de Fadiga
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Relação Empírica

•p=3.0 (esferas)

•p=3.33 (rolos)

p



Capacidade de Carga
Dinâmica (C) => Vida de 106 ciclos para 90% 
(ou mais) dos rolamentos testados

Estática (Co) => Deformação permanente de 
0,0001  ( diâmetro do elemento rodante)  



Rolamento não gira completamente



Vida Nominal Ajustada

L10 = a1.a2.a3.(C/P)p 

L10 = Vida em 106 ciclos
P = Carga Dinâmica Equivalente
a1 = fator de confiabilidade
a2 = fator de material
a3 = fator de serviço – lubrificação
p = 3 para rolamento de esferas e 10/3 
para rolamentos de rolos 





ROLAMENTO RÍGIDO 
DE UMA CARREIRA DE 
ESFERAS



Fator de Confiabilidade

a1Confiabilidade %

190

0,6295

0,5396

0,4497

0,3398

0,2199



Seleção de um Rolamento
1- Definir o tipo de rolamento (radial, axial ou misto – rígido ou 
autocompensador)

2- Definir o tipo de elemento rodante (esfera* ou rolo)

3- Definir a Vida em horas

4- Definir as cargas sobre o rolamento

5- Definir a confiabilidade e os fatores de material e lubrif.

6- Calcular a Vida L10

7- Calcular a Capacidade de Carga requerida C

8- Escolher o Rolamento mais adequado no catálogo

9- Recalcular a Vida em horas



Coeficiente de Carga
Rolamento NSK

Vida Recomendada para o 
Rolamento
Shigley – Mechanical
Engineering Design



Exercício 1

Definir a vida nominal ajustada de um 
mancal de rolamento rígido de uma carreira 
de esferas, com código 6208, quando 
submetido a uma carga radial de 5500 N e 
girando com uma rotação de 320 rpm. Pede-
se definir as vidas para confiabilidades de 
90% e 97%





Exercício 2
O eixo de um equipamento gira a uma rotação 
de 800 rpm. Determine os mancais de 
rolamento rígidos de  devem ser instalados em 
suas extremidades, sendo a vida esperada de 
5000 horas para uma confiabilidade de 90%

F=12000N







Comparação entre Mancais de Rolamento e 
Deslizamento

Ocupa menor espaço axial


